

全市2024年学前教育宣传月启动仪式在青举行



本报讯(记者 张俊英)近日,丽水市2024年学前教育宣传月启动仪式

暨幼小衔接培训会在油竹幼儿园举行。启动仪式上,与会者通过一段视频走进了丽水市学前教育“幼有优育”的生动现场,感受高质量、多元化的学前教育体系。在接下来的环节中,来自县机关幼儿园、县油竹幼儿园、县实验小学教育集团学土路校区的3位老师分别分享了省市范围内具有代表性的幼小衔接案例,从不同的视

域下察觉问题、分享教学实践亮点,为学前教育工作者提供宝贵的经验和启示。

“这是我第一次来到青田,此次参加幼小衔接培训会我感触很深,尤其是老师提到要重视孩子自主能力的开发,多设置自主游戏这一点,对我有很大的启发。”来自新疆阿克苏地区新和县渭干乡幼儿园老师迪达尔表示,在今后的工作中,她会把此次学习到的优秀案例和经验带回家乡的幼儿园,同时带动其他同事一起实践。

近年来,我县高度重视学前教育发展,围绕“全国学前教育普及普惠县”创建目标,不断扩大普惠资源、拓展优质

供给,提升保教质量、夯实师资保障,全力推动学前教育普及普惠安全优质发展,学前教育教学质量显著提升,2023年,我县幼儿园教师获评省级以上荣誉58项,其中,省幼儿园精品课程2项、省先进教研组2个、省幼小衔接优秀案例1项。

据悉,本次丽水市学前教育宣传月以“守护育幼底线 成就美好童年 展现丽水风采”为主题,自5月20日开始,为期一个月。会后,与会者与还参观了油竹幼儿园和伯温教育集团的环境和活动。后续还将组织乐在田园课程观摩,通过参观乡镇幼儿园,展示“自然青田”幼教名片。

教育动态

总分第一名 我县健儿在市中小學生田径运动会上喜获佳绩

本报讯(记者 张俊英 通讯员 陈勇民 沈 艳)近日,2024年丽水市中小學生田径运动会在丽水体育中心举行,我县以625分荣获总团体第一名。

本次运动会由市教育局、市体育发展服务中心主办,为期4天,全市72所中小学833名运动员参赛。我县选派了青田中学、县职技校、温溪高中、船寮高中、伯温中学、华侨中学等9所学校,共110名运动员参赛,最终以总分625分勇夺丽水市总团体第一名。

多年来,县教育局高度重视体育教育在学生全面发展中的重要作用。体育教育不仅能够增强学生的体质,培养团队合作精神,还能锻炼学生的意志品质,促进身心健康。为此,县教育局始终坚持把体育教育作为学校教育的重要组成部分,不断加大投入,完善设施,优化课程,提高师资素质。同时,大力推进“学练赛”一体化建设,通过体育课程、大课间、课余时间等多种形式,让学生在实践中学习技术动作,巩固所学知识,提高运动技能,为学生的全面发展奠定坚实基础,推动全县体育教育再上新台阶。

青田培智学校加入长三角教育研究院特殊教育联盟

本报讯(记者 陈秉好)近日,2024年“融合教育高质量发展助力共同富裕”特殊教育学术年会在杭州电子科技大学国际交流中心举行。县培智学校成为长三角教育研究院特殊教育联盟成员单位,系丽水市唯一联盟成员单位。

中、重度智障儿童少年的义务教育。坚持“尊重生命,以爱育人”办学理念,实行“特殊关爱、特殊照顾、特殊培养”工作思路,帮助智障学生开发其最大潜能,融入主流社会。

此次年会,县培智学校作为37家单位其中之一,在申报审核后成功加入长三角教育研究院特殊教育联盟,多年来,县培智学校始终高度关注特殊儿童的身心健康发展,以活动和课程为阵

地,以缺陷补偿和潜能开发为着力点,以自然融合、普特融合、社会融合“三大板块”为契机,为特殊儿童搭建与自然、正常儿童、社会交流沟通的平台,帮助折翼天使们插上希望的翅膀。2022年,县培智学校荣获丽水市助残工作成绩先进集体,为全县特殊教育工作的全面发展作出不懈努力。

据悉,为解决青田特殊教育发展的瓶颈问题,保障残障儿童入学,县培智

学校迁建工程已启动,将建成一所集学前托养、康复、教育三年,义务教育九年和职业教育三年的15年一贯制现代化学校。

“接下来,我们培智学校马上要开始迁建工程,我们还开展特殊教育教师定向委培。通过一系列举措,助力我县特殊教育随着义务教育一起迈进教育现代化,更好地打造人民满意的教育。”县培智学校校长杨叶勇表示。

全市小学美术教学评审活动在青举行

本报讯(记者 张俊英 通讯员 冯靖婷)近日,2024年丽水市小学美术课堂教学评审活动在油竹实验小学举行。省特级教师、正高级教师、丽水市教育教学研究院美术教研员林维山,各县(市、区)教研室小学美术教研员等参加观摩。

活动现场,来自市直学校和九县(市、区)的10位美术老师,深挖教材,分别围绕“双新背景下的小学美术课堂教学探索”主题,进行课堂教学展示。他们以端庄大方的仪态,优美流畅的语言,充分展现了新课程理念和创新的课堂教学模式在课堂教学中的灵活运用。

本次活动进一步深入学习了美术新课标,全面更新了教育理念,同时也为教师提供了展示才华,交流经验的机会和平台。

近年来,油竹实验小学积极构建双新背景下的美育工作格局,在开拓校园美育空间、优化配套措施、创新课程建设等关键环节上持续发力,致力于提升学生艺术与审美素养,让学生审美出彩。

活动期间,校园“艺术空间”还展出了蓝晒、泥塑、绘画、摄影、立体造型等师生作品,生动呈现了全校师生的美学素养和人文情操,获得了与会人员的好评。此外,丰富多彩的美育系列教学,富有特色的紫色尚美课程,也满足了学生的个性化发展。

市首届中小學生跳绳比赛赛前培训班在青开班

本报讯(记者 叶春笔)近日,2024年丽水市首届中小學生跳绳比赛赛前裁判员、教练员培训班在我县开班。来自全市各县(市)70多名裁判员、教练员参加培训。

据了解,2024年丽水市首届中小學生跳绳比赛将于今年10月份在我县举办,此次培训旨在进一步提升裁判员、教练员的技能水平。培训历时两天,培训内容分为理论与实践两部分。理论培训内容有丽水市首届跳绳比赛规程及规则解读、花样跳绳比赛创编及训练方法等。实践培训内容包含教练员执教经验实训、速度赛实操等。

培训过程中,学员们不仅听得认真,也勤于做笔记,系统学习、掌握了跳绳基本运动技能和花样跳绳等专项运动技能。大家纷纷表示,此次培训理论前沿,内容丰富,形式活泼生动,收获丰硕。

县中心幼儿园开展环境创设评比活动

本报讯(记者 张俊英 通讯员 赵睿琦)近日,县中心幼儿园开展环境创设评比活动。

评比现场,各班教师担任讲解员,详细介绍本班教师的设计理念、主题墙面的设置以及区域材料的投放等内容。评分老师结合各班的区域环境、主题墙、植物角等进行了综合打分。

在幼儿园的教学中,环境作为一种“隐性课程”,能开发幼儿智力,促进幼儿的个性发展。各班老师根据不同年龄段幼儿的身心发展规律,积极打造各具特色的“儿童视角”教育环境,能让环境更好地服务于幼儿发展。

下一步,将继续聚焦幼儿游戏中的问题,以幼儿发展需求为导向,追随幼儿的成长,真正做到儿童在前,教师在后,让环境服务于幼儿,让材料激发幼儿的主动学习和深度学习的能力。

“拒绝校园霸凌 共建美好校园”公益讲座走进腊口校园

本报讯(记者 陈秉好 见习记者 杨晨曦 郑 强)“自己的身体自己要保护,手机里的自拍照也仅露险……”近日,一场以“拒绝校园霸凌 共建美好校园”为主题的公益讲座在腊口镇帆学校教育集团举办,进一步增强青少年的法治意识,拒绝校园暴力,创建和谐安全的校园环境。

讲座中,来自腊口派出所、腊口法庭的工作人员分别以青少年身心特点和成长需求作为切入点,围绕“女童保护”儿童防性侵“你怎么认识校园欺凌”“你遇到校园欺凌你怎么做?”“同学遇到欺凌你怎么做”等问题,用浅显易懂的语言、生动有趣的案例、互动环节的授课方式,来引导同学们增强法律意识和自我保护意识。

据悉,此次活动由腊口镇、腊口派出所、腊口法庭联合举办,先后走进腊口镇铁资中学开展普法公益讲座。“儿童是祖国的未来,家庭的希望,保护孩子远离性侵害和校园霸凌是全社会的共同责任。”腊口镇平安法治办副主任任卢娜表示,希望通过持续开展公益宣讲活动,引起社会的关心关爱,为孩子们筑起自我防护的安全屏障。



5月21日,船寮镇中心幼儿园开展第三届涂鸦艺术节活动,孩子们在大胆的想象与创作中碰撞出一个多彩的童画世界。

陈胤倩 杨 虹

乘英语之舟“语”出精彩齐绽“Fun” 船寮镇初级中学开展首届英语节活动

本报讯(记者 陈胤倩)近日,船寮镇初级中学开展以“Enjoy English, Enjoy Life”为主题的首届英语节活动,全校900余名师生徜徉在英语的世界中,感受英语之美。

“We will never stop to say love……”《爱的华尔兹》旋律响起,便掀起了英语节表演的第一个小高潮,学生们个个都是“隐藏大佬”,他们用清晰的发音、投

人的表情带来了一场精彩的英语口语盛宴。本次表演共设置了合唱(payphone)、话剧《爱丽丝梦游仙境》等18个节目,学生们在舞台上展现自我,释放光彩。

船寮初中的学生陈皓轩是话剧《小猪佩奇》的一名扮演者,他说:“全英文的表演对我们来说有点难度,前期需要花费很多的时间和精力。在这个过程中我学到了很多新的英语单词和句式,大

家一起合作也变得更加团结。”

“用歌曲、舞蹈、经典的影视剧来传递英语,让我觉得英语这门学科变得有趣又多彩,更激发了我的学习兴趣。”船寮初中的学生杜忆解说。

丰富多彩的英语节活动还设置了“单词接龙”“你问我猜”“猜字谜”等六关游园游戏,闯关题目以学生喜闻乐见的方式展现,形式多样,意在让学生们

大胆说英语、探索英语,给他们提供一个沟通和交流的平台。

船寮初中校长叶万巧表示,英语节活动给学生搭建了一个快乐学习、尽情展示自己的舞台,让孩子们能够学好英语,说好英语,用好英语。同时激发学生们学习英语的兴趣,培养他们的实践能力和创新能力,拓展他们的视野,从而丰富校园文化。

【开栏语:为大力宣传青田教育系统优秀人才典型事迹,激励引导全县教师争先进、学楷模,在全社会营造尊师重教的浓厚氛围,本报推出“侨乡优师风采”专栏,宣传一批师德高尚、业务精湛、学生喜爱、家长满意、同行推崇的师德标兵和名优教师。】

罗王军:勤学善思 当好学生成长路上的引领者

他倾情于学生培养,笔耕不辍助力成长;他热衷于课堂革新,勤学善思风格独特;他致力于理论创新,学术成就硕果累累……他就是青田中学高级教师罗王军。

罗王军在教育学有着独特的方法和理念,他致力于文言文教学,深谙传统文化精髓,注重培养学生的传统文化素养。他编著的《左传译著》《左传有声经典》等著作,让学生在文言学习的同时也领略了中国传统文化的魅力。此外,为了帮助学生更好地阅读《红楼梦》,他结合学生的实际情况,还出版了专著《趣问红楼梦》,深受学生和家的好评。

“作文可算是语文教学的重中之重。”罗王军说,在每次大考的时候,他都会亲自下水作文。目前已经将60多篇下水作文编辑成册,用于课堂教

学。“下水作文既是平时的练笔,又能给学生写作以示范,理清学生的写作思路,激发学生的写作热情。”

学生们纷纷表示,罗老师的作文课,总是充满了思辨,不论是怎样的作文材料,在他的讲解中,都会变得有趣、易懂、好写。值得一提的是,以此为基础的著作《论证与思辨——罗王军作文精讲60例》正于浙江大学出版社筹备出版。

在多年的教学实践中,罗王军逐渐形成了“理性”与“诗性”兼容、“思辨”与“感悟”并蓄的教学风格,多次在国家级、省级、市级赛课中荣获一等奖。

“应该把每堂课都当作是公开课。”罗王军对课堂教学的思索是永不满足的,他认为一名优秀的教师不仅需要虔诚的教学态度,还要有扎实的文本解读功底。因此,在教学文本之前,他总是先写一文本解读的文章,再根据文本

解读写出教学设计,之后才会开始课堂教学,精彩的部分还会以课堂实录的形式记录下来。目前已经着手整理“文本解读”“教学设计”“课堂实录”三位一体的语文教学记录近40万字。除此之外,近年来还有《哈哈笑声里的意味》《从“已”和“己”说起》等课堂实录入选肖培东主编的《艺术镜头高中卷》;《重复语义的层次艺术》《从无名到有名》等多篇文本解读的论文发表于《语文教学》《中学语文》等专业杂志。

除了教学方面的成就,罗王军还多次主持或参与省、市、县级课题研究,编者选修课程及参编教辅资料,如《尖子生系列》《四层四翼核心题练》等,这些研究成果不仅提高了学生的学习效果,也为他们的学习提供了有力支持。罗王军对教学方法的不探索和创新,为提高教学质量做出了积极贡献。

在学术研究方面,罗王军更是取得了丰硕的成果。自2011年任教以来,他在语文学科领域发表了40多篇论文,如《以写促读:小说教学新探》《高中论述文中的“思辨性”思维》等。这些论文不仅发表在《语文教学》《中学语文教学通讯》等国家级、省级刊物上,得到了业界的广泛认可。

教学之余,罗王军还喜欢书法和文学创作。其书法作品《临江仙》入选《语文教学》杂志封面,《忆长春的雪》《等待》等多篇文学作品在文学刊物上发表。10余篇文学原创作品如《进退论》《陈香亭记》《祭黄帝文》《文心论》等被国内专业文言刊物《文思》收录。

张俊英

侨乡优师风采